

УТВЕРЖДАЮ:

проректор по научной и
исследовательской работе

ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет»



кандидат физико-математических

наук, доцент

А.А. Алиханов

27 » августа 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» – на диссертацию Шендыгаева Дмитрия Игоревича на тему: «Военная элита Великобритании в годы Первой мировой войны», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история 242 с., г. Брянск.

Первая мировая война стала важнейшим испытанием для большинства европейских государств начала XX в. Даже спустя 110 лет после начала не все аспекты ее влияния на исторический процесс осмыслены и изучены. Особое значение война имела не только для политического устройства государств и научно-технического прогресса, но и для социальной структуры обществ. За годы войны претерпели изменения социальные группы, классы, сословия. Важнейшее значение Первая мировая играла для Великобритании, пошатнув ее международное лидерство и начав процесс изменений внутри британского общества, прямо или косвенно прошедшего через испытания «Великой войны».

Диссертационная работа Дмитрия Игоревича Шендыгаева, посвящена актуальной проблеме – роли военной элиты Великобритании в переломный период британской истории, когда само существование империи находилось под угрозой. Исследование носит новаторский характер: впервые комплексно

рассматривается армейская военная элита Британской империи с элитологических позиций.

На основе глубокого анализа источников, в том числе архивных, автор исследует роль армейской военной элиты Великобритании в формировании Британского экспедиционного корпуса, выработке стратегии ведения войны на Западном и других фронтах Первой мировой войны, а также взаимоотношений между военной и политической элитами.

Диссертационное исследование включает в себя введение, три главы, разделенные на шесть параграфов, заключение, список источников и литературы. Во введении автор обосновывает актуальность выбранной темы исследования, его географические, хронологические рамки, а также новизну; обозначает объект, предмет, цель и задачи исследования, формулирует положения, выносимые на защиту. Введение также содержит информацию о степени научной разработанности темы, источниковой базе исследования, его методологической основе.

Четко определена методология работы. Автор строит свое исследование на комплексном использовании историко-генетического, историко-сравнительного и просопографического методов, дополнительно используя теорию элит.

Диссертационное исследование Д.И. Шендыгаева опирается на широкий круг источников. Автор использует делопроизводственные материалы министерств и ведомств. Кроме того, значительное внимание уделено источникам личного происхождения, являющимся особенно ценными для анализа процессов, происходящих внутри военной элиты Великобритании в годы Первой мировой. Несомненным достоинством работы выступает использование в качестве источников базы материалов из Национального архива Великобритании.

В первой главе «Особенности подготовки и структурные изменения британской армии» автор подробным образом рассматривает процесс формирования военной элиты Великобритании, выявляя при этом основные источники ее пополнения. Уделяется внимание процессу становления и развития военного образования и отмечается его непосредственное влияние на положительные и отрицательные стороны высшего, среднего и младшего офицерского состава британской армии. Соискатель справедливо отмечает, что усиление других держав послужило катализатором для политического руководства Великобритании к проведению военных реформ. В качестве основных вех, повлиявших на изменения, как в военной элите, так и в подготовке офицерских кадров, автор называет отмену системы патентов и опыт англо-бурской войны. При этом соискатель отмечает, что и после

начала Первой мировой войны основные устои административной организации армии остались прежними.

Во второй главе «Эволюция взглядов британской военной элиты во время войны» соискатель уделяет внимание рассмотрению роли военных в ведении боевых действий. Последовательно анализируется влияние военной элиты на решение об отправке британских солдат во Францию в 1914 г., проведение операций за пределами Западного фронта (Дарданельская операция, Салоникский фронт).

Диссертант завершает главу аргументированным выводом о возникновении дефицита компетентных и опытных кадров среди генералитета вследствие увеличения численности армии после начала Первой мировой, что привело к деформации довоенной элиты, входению в нее людей извне.

Третья глава «Борьба за власть внутри политической и военной элиты» посвящена вопросу взаимодействия внутри военной элиты, а также между военной и политической элитами Великобритании. Не имея опыта масштабных военных действий на суше до 1914 г. британским офицерам пришлось получать знания в процессе разрастания Первой мировой войны. Постоянно происходили конфликты и изменения во взаимоотношениях между командующими разными уровнями войск и Генеральным штабом. Проанализировав данные изменения, автор приходит к выводу, что в процессе «развития конфликта и увеличения численности армии, командование делегировало часть своих полномочий на уровень армии и корпуса, где принимались тактические решения» (с. 208-209).

Значимым представляется вывод соискателя о том, что ключевую роль в успехе Великобритании в войне сыграло эффективное взаимодействие между военной и политической элитой: «Военная стратегия Великобритании в период Первой мировой войны основывалась на тесном взаимодействии военной и политической элит страны» (с. 209).

В заключении диссертационного исследования автор подводит его основные итоги, формулирует логичные и аргументированные выводы, соответствующие содержанию глав.

Положительными сторонами диссертации, несомненно, являются ее комплексность, использование разнообразных источников, глубокий многосторонний анализ проблемы и значимые выводы, способствующие углублению представлений о роли военной элиты Великобритании в Первой мировой войне.

Отмечая достоинства работы, хотелось бы отметить некоторые недостатки:

1. Верхней границей исследования заявлено лето 1919 г. (с.27-28), что обосновывается среди прочего подписанием Версальского мирного договора, однако в самой работе 1919 г. не рассматривается, равно как и влияние военной элиты Великобритании на послевоенное урегулирование в Европе.

2. В обзоре источниковой базы в качестве источника заявлены произведения художественной литературы о Первой мировой войне, но в самой работе автор на них не ссылается.

3. Ряд источников из списка использованной литературы не цитируются в должной мере.

4. В отношении «Instructions for the Training of Divisions for Offensive Action» на с. 103 используется термин «памфлет»: «Еще один памфлет был издан Генеральным штабом в декабре 1916 г. под названием «SS 135» или «Instructions for the Training of Divisions for Offensive Action». В этом памфлете на 89 страницах были разработаны основные правила наступательных операций и методологические основы новых условий войны. В памфлете содержались замечания по использованию артиллерии» (с. 103). Однако, учитывая особенности употребления термина «памфлет» в русском языке, возможно, стоило использовать другое слово, например, брошюра.

5. Возможно, стоило больше внимания уделить погружению материала в исторический контекст, как событий Первой мировой войны, так и процессов, происходящих внутри Британской империи, поскольку некоторые аспекты противоречий между военной и политической элитами, таким образом, раскрылись бы полнее.

Указанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Основные положения диссертации нашли отражение в 7 статьях, 3 из которых входят в рецензируемые научные издания, рекомендованные ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат и опубликованные по теме диссертации работы отражают ее основное содержание. Диссертация и автореферат должным образом оформлены.

Представленное диссертационное исследование вносит существенный вклад в изучение роли военной элиты в победе Великобритании в Первой мировой войне и позволяет по новому переосмыслить причины принятия важных военно-политических решений Лондоном в годы войны.

Содержащиеся в работе фактологический материал и обобщения могут быть использованы в учебном процессе в вузах при изучении истории

Первой мировой войны, новой и новейшей истории Великобритании, при подготовке обобщающих исследований по истории Первой мировой войны.

Диссертация Шендыгаева Дмитрия Игоревича на тему «Военная элита Великобритании в годы Первой мировой войны» соответствует требованиям п.п. 9-14, «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации № 62 от 25.01.2024 г.) а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Отзыв подготовлен Крючковым Игорем Владимировичем, доктором исторических наук, профессором и Вирт Николаем Федоровичем, кандидатом исторических наук, ассистентом кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений.

Отзыв обсужден на заседании кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений.

Присутствовало на заседании: д. и. н., профессор И.В. Крючков; д. и. н., профессор И.А. Краснова; д. и. н., профессор А.А. Кудрявцев; д. и. н., профессор А.П. Беликов; к. и. и., доцент И.А. Коробкина; к. и. н., доцент Т.В. Пантохина; к. и. н., доцент Н.Д. Крючкова; к. и. н., доцент А.Н. Птицын; д. и. н., доцент Е.П. Тельменко; к. и. н., доцент Л.П. Величко; к. и. н., доцент В.Н. Садченко; к. и. н., ст. преп. Н.Ф. Вирт, к. полит. п., доцент Е.С. Гундарь; к. социол. н., доцент Т.Б. Легенина; к. и. н., доцент К.Р. Амбарцумян; к. и. н., доцент Е.А. Кудрявцев; к. и. н., ст. преп. А.А. Тонян; ассистент А.А. Акобян; ассистент М.О. Семиков.

Результаты голосования: «за» – 19 чел., «против» – нет, «воздержались» – нет, протокол № 1 от «26» августа 2024 г.

Заведующий кафедрой
зарубежной истории, политологии
и международных отношений
Гуманитарного института
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет»
доктор исторических наук, профессор

И.В. Крючков



26 августа 2024 г.
ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЮЮ:
начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА
Н.С. ГОРБАЧЕВА

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» (ФГАОУ ВО «СКФУ»)

Адрес: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1

Телефон: 8 (8652) 95-68-08

Факс: 8 (8652) 95-68-03

E-mail: info@ncfu.ru

Сайт организации: <http://www.ncfu.ru>